JEHLAN   (práce na 20. - 22.4)
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(nejtěžší těleso, protože nemá pouze jeden vzorec pro objem a povrch, záleží na tom, jaký útvar je v podstavě) Myslela jsem, že to dáme ve škole, ale bohužel

[image: ]                                                                                      vrchol        
            

boční hrany jehlanu                                                                               boční stěny

                                                                                                                      výška stěnová
                                                                                            = Vs
                                                                                                                                         výška tělesová




 
                                   podstava                                       podstavné hrany

Podle počtu bočních stěn jsou jehlany:
· trojboké (podstava trojúhelník)
· čtyřboké (podstava čtverec, obdélník)
· pětiboké (podstava pětiúhelník)
· šestiboké (podstava šestiúhelník)
· osmiboké (podstava osmiúhelník)



Univerzální vzorce pro objem a povrch libovolného jehlanu

Objem
Objem jehlanu vypočítáme, když obsah podstavy vynásobíme výškou a součin dělíme třemi.

  V =                                               Sp……….obsah podstavy
                                                                    v………..tělesová výška


Povrch
Povrch jehlanu se rovná součtu obsahu podstavy a obsahu pláště.

S = Sp + Spl                          Sp……….obsah podstavy
                                                                 Spl……..obsah pláště




My se zaměříme pouze na dva jehlany:
a) Pravidelný čtyřboký jehlan (v podstavě je čtverec)
b) Čtyřboký jehlan (v podstavě je obdélník)








a) Pravidelný čtyřboký jehlan  
(v podstavě je čtverec, plášť tvoří 4 shodné rovnoramenné trojúhelníky)

[image: ] Objem:    V =                Sp……….obsah čtverce S = a.a=a2
                                               v…………výška tělesová
                 V =         

Povrch:     S = Sp +Spl         Sp……….obsah čtverce S = a.a = a2
                                                               Spl……….obsah 4 shodných rovnoramenných trojúhelníku
                                                            Strojúhelníku = a.vs, kde a je podstavná hrana, vs stěnová výška
                     S = a2 + 4 .                   
                                                 po zkrácení
                     S = a2 + 2. a . vs                                                     

Vzorový příklad 1: 
Vypočítej objem a povrch pravidelného čtyřbokého jehlanu a = 6 cm, v = 4 cm.
Vysvětlení viz odkaz https://www.youtube.com/watch?v=3iZ54Xs8z5s 

Vzorový příklad 2.
Vypočítej délku podstavné hrany pravidelného čtyřbokého jehlanu o výšce v = 10 cm, je-li jeho objem V = 270 cm3.
v = 10 cm
V = 270 cm3
a = ? cm
V = 
270  =     /.3
810  = 10a2
10a2 = 810      /:10
a2     = 81       /
a      = 9 cm

Příklady k procvičení:
1. Vypočítej povrch a objem pravidelného čtyřbokého jehlanu, je-li délka podstavné hrany   a  = 7,8 cm , výška jehlanu v = 9,2 cm.

2. U 112/16

3. U 112/17


Přeju hezký pracovní den a hodně trpělivosti u řešení. Rozlišujte V, v, vs. Dávejte si pozor na psaní těchto písmen, protože jinak se v tom nevyznáte!
Doufám, že po shlédnutí videa, které je mimochodem moc hezké, je vám pravidelný čtyřboký jehlan jasný.
Ozvu se ve středu a podíváme se na čtyřboký jehlan, kde je podstavou obdélník. Bude to jenom o chloupek složitější, ale už budete stavět na známých pojmech. Pokud nebude něco jasné, e-mail znáte. Výsledky ještě nezasílejte, spojte to až se středečním úkolem a pak vše pošlete do pátku 24.4.
                                                                                                         Kaštovská
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